

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ICO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos del correo  
la Administración, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá suscripción que no haya sido  
previamente pagada.

AÑO XV.—NUM. 4557 DE LA MAÑANA.

MADRID.—MARTES 11 DE FEBRERO DE 1862.

OFICINAS CALLE DEL RUBIO NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

Per real decreto de 7 del actual, que ayer inserta la *Gaceta*, se nombra consejero de Estado á D. Juan de Chinchilla, con destino á la seccion de Hacienda.

El juego de la loteria primitiva ha sido suprimido. de acuerdo con el Consejo de ministros. S. M., dice la real orden en que se anuncia esta medida, teniendo presente lo espuesto por la dirección general de loterias sobre el incremento que recientemente ha tomado el juego de la primitiva, y considerando que al límite á que han llegado las cosas no es posible consentir que en combinaciones de poca probabilidad para los jugadores comprometan estos la fortuna de sus familias, ni tampoco que se espongan los intereses del tesoro hasta el grado que suponen puestas tan importantes como las hechas en las últimas extracciones y en la que debia celebrarse ayer; se ha servido resolver que se suspenda la extraccion anunciada para el día de ayer; que se devuelva á los interesados el importe de sus respectivas puestas, y que se suspenda tambien hasta que se disponga lo conveniente, el anuncio de nuevas extracciones de la espresada loteria primitiva.

S. M. ha tenido á bien declarar, en real orden de 30 de enero, que por punto general en las vacantes é interinidades de todos los cargos de la carrera juridico-militar, á falta de funcionarios en situacion de reemplazo con goce de sueldo, ó sin él en situacion pasiva, se dé preferencia á los aspirantes que lo soliciten, con preferencia de los de primera clase, ó que han prestado servicios en dicha carrera, á los de segunda, y á su antigüedad en el orden de las escalafones.

La real orden de 1.º de mayo de 1860, dictada para los militares que enferman hallándose de tránsito de un punto á otro, será aplicable á los que fueren asistidos en su propia casa, hallándose con licencia por enfermos.

Ha sido nombrado segundo ayudante de la comandancia principal de Puerto Rico, el alférez de fragata graduado don Vicente Thous y Carrera.

S. M. ha visto con la mayor satisfaccion el celo, laboriosidad y constancia que han desplegado los segundos contramaestres Juan Ramon y Riera y Juan Campoy y Perez en la enseñanza de los aprendices navales, y ha mandado que se les anote este preferente servicio en sus respectivos historiales y asientos, circulándose esta resolusion para que sirva de estímulo.

De real orden se ha hecho entender á los comandantes de los buques que embarquen aprendices navales, no les empleen bajo ningún concepto en trabajos mecánicos, ni menos toleren que sean domésticos de las cámaras de ranchos menores, guardándoseles las consideraciones compatibles con el servicio.

El *Restaurador Farmacéutico* dice que por el Excmo. señor gobernador civil de la provincia de Madrid se ha elevado una consulta al gobierno, á consecuencia de los trabajos promovidos en el mismo gobierno político, sobre la necesidad imprescindible de reglamentar un servicio de contratación que proporcionando hasta á los mas reducidos pueblos, facultativos titulares, haga desaparecer la multitud de reclamaciones que continuamente hay entabladas entre estos y los municipios.

Una carta de Fernando Pío, que publica *El Cristianismo*, aunque de fecha algo atrasada, dice que la religion católica va progresando con penoso esfuerzo en aquella isla, pues el celo de los padres jesuitas tropieza, como no podía menos de esperarse, con grandes obstáculos. En una pequeña capilla que tienen los padres en su casa y á la cual va lo tropa á oír misa, suelen verse algunos negros oyéndola con suma devocion. Además de la capilla tienen los padres una escuela ó colegio, donde hay trece niños hijos del país, de los cuales el mayor tendrá unos quince años. Estos niños comen, viven y duermen con los padres. Se iba á empezar á construir una iglesia.

El día 26 del actual se celebrará la subasta de la deuda del tesoro procedente del material, respectiva al presente mes; el 27 la de la amortizable de primera y segunda clase; y el 28 la del personal.

No habiendo sido aprobada por S. M. la subasta celebrada ante la junta superior económica del cuerpo el día 6 de diciembre último para la adquisicion de 36,000 fusiles rayados con bayoneta y vaina de la misma, construidos en las fabricas ó talleres españoles, se ha dispuesto que la segunda licitacion se efectúe el 24 del corriente.

Principian á observarse algunas enfermedades propias de la primavera, y sin que del todo se hayan estinguido las toses, las corizas, las fluxiones, las oftalmias, los catarros y las ronqueras; en la última semana se han presentado bastantes calenturas gástricas y reumáticas, dolores artríticos y nerviosos, algunas flegmasias de los órganos parenquimatosos del pecho y vientre, y flujos hemorrágicos supra-diafragmáticos en los hombres, siendo mas comunes en las mujeres los uterinos. Las defunciones fueron poco numerosas, pues que las afecciones agudas escasearon, siendo poco graves; así es que la mayor parte procedieron de dolencias crónicas del pecho y vientre.

Desde hoy martes tendrán lugar en el parque de artilleria de esta plaza, establecido en el edificio de San Gil, las pruebas de fuego en los cañones de fusil existentes en el mismo.

Las noticias de Portugal, que recibimos ayer alcanzan al 7.

—A *Epoca* dice, que el gobierno ha dado órdenes á Londres para suspender

la venta de bonos é inscripciones del empréstito de diez mil y tantos millones de reis, que habia contratado con el banco inglés *Union*.

—El conde de Azinbaga estaba fuera de peligro.

—En un viaje que ha hecho la barca portuguesa *Firmex*, de las islas Terceiras á las Canarias, fué acometida por gran número de ballenas, de las que mató tres en el combate que con ellas sostuvo.

—Ha fallecido el teniente general vizconde de Lemes.

—En el mes de noviembre último ingresaron en la administracion de correos de Lisboa, para su respectiva distribucion 310,458 cartas, 26,228 comunicaciones oficiales, y 217,117 impresos y periódicos.

—En el teatro del *Gymnasio* de Lisboa se está ensayando con el título de *Santa Iria*, un drama del Sr. Vasconcellos Correa. Santa Iria ó Irene fué una mártir portuguesa que dió nombre á la ciudad de Santarem.

Continúan celebrándose en Sevilla las tertulias literarias que con tanto solaz para los concurrentes, como provecho para las letras y las artes, estableció en su casa el Sr. Bueno. En la última se leyeron varios trozos en prosa y algunas poesías de los Sres. Benicia, Peggio, Pacheco, Villena, Carbonero y Sol y Campillo.

—El Sr. Parreño, director de escena del teatro de Zaragoza, ha resuelto, siguiendo el noble ejemplo de D. Julian Romea, ejecutar en aquel coliseo las obras de Moratin, empezando por *El Café*, que ya se está ensayando.

—Para el beneficio del actor Sr. Pardiñas, se está ensayando en el teatro de Granada un drama nuevo, en tres actos, original de un escritor granadino, titulado *Una venganza*.

—En el teatro de Oviedo se ha puesto en escena la ópera *Un ballo in maschera*, que ha sido muy bien acogida por el público, á pesar de que la ejecucion no fué muy igual ni perfecta.

—Ha sido contratada una compañía de ópera que debe funcionar en el teatro de *Lope* en Valladolid, desde el próximo Carnaval. Con ella alternará la de verso hoy existente, sin que, como se ha dicho, abandone su puesto de primera actriz la señora Andrés, la cual no ha querido aceptar las proposiciones que se le han hecho por otras impresas.

—El culto de Talia está bastante decaído en la provincia de Alicante, sin que por esto se crea que es entre las de España la que menos homenaje le presta. En ella existen solamente ocho teatros, con el de la capital. Los siete son los de Alcoy, con cabida para 560 personas; Biar, Monovar, para 400; Orihue-la, para 400; Terrejon, para 300; Elche, para 400, y Villena, en estado ruinoso.

El general inglés Alexandre, de quien dijo el telégrafo que venia á España comisionado por la sociedad Evangélica de Londres para impetrar el indulto de los propagandistas protestantes condenados por

audiencia de Granada, ha sido recibido, con efecto, á ruegos del ministro inglés en esta corte, por el presidente del Consejo de ministros; pero advirtiendo terminantemente el duque de Tetuan al representante de Inglaterra, que si recibia al general Alexandre era por su carácter y prendas personales, y de ningun modo como apoderado de la sociedad Evangélica ni de ninguna otra sociedad religiosa. El general Alexandre no ocultó, sin embargo, al duque de Tetuan, que el principal objeto de su viaje á España era impetrar la clemencia de S. M. la Reina en favor de los que habian sido perseguidos y juzgados por sus opiniones religiosas en Andalucía. Pero según hemos oido á personas que creemos relacionadas con el general Alexandre, porque sobre este asunto el duque de Tetuan muestra la reserva que le impone su elevada posicion, la respuesta del presidente del Consejo al representante de la sociedad Evangélica fué tan enérgica, tan digna y tan terminante como debia esperarse de los labios de un ministro español de una reina católica. «En España, cuentan que dijo, no se persigue á nadie por sus opiniones religiosas. Cada cual profesa ademas las creencias que tiene por convenientes y hasta lograr en ellas culto, por el respeto que se guarda al domicilio particular, siempre que lo hace dentro de su casa y sin ofender con actos públicos las creencias católicas, y únicas verdaderas, del pueblo español. Los condenados en Granada no lo han sido porque profesaran ideas de protestantismo, sino porque atacaban las leyes patrias y la Constitucion de la monarquía tratando de hacer prosélitos para la religion reformada por medio de la predicacion y por el reparto de libros condenados por la Iglesia. La sociedad evangélica de Londres puede acudir á los pies de la Reina de España, cuya generosidad es solo comparable con su ardiente catolicismo; pero no será yo quien aconseje á S. M. la Reina el perdón de la sentencia que para cumplir con las leyes civiles, políticas y religiosas del país ha dictado la audiencia de Granada.»

La suscripcion de acciones para el ferrocarril asturiano, es cada dia mayor. El señor obispo de Oviedo ha dirigido una carta á todos los arciprestes, para que por su parte influyan cuanto puedan en el aumento de la suscripcion.

Las correspondencias y los periódicos de muchas provincias, vienen ya lamentando la pérdida del Sr. Martinez de la Rosa, cuya ilustre vida era respetada y admirada en todas partes.

Ayer mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro corresponsal particular de Génova:

Génova 9 (á las nueve y media de la noche)

Las sociedades de obreros han hecho hoy una ruidosa manifestacion con banderas y gritos. Estos eran: ¡abajo el Papa rey! ¡viva Garibaldi! ¡viva Mazzini! Estas últi-

mas aclamaciones apenas han cesado un instante. El número de curiosos que presenciaba esta manifestacion era grande.

En Alcantarilla, cercanías de Murcia, fueron aprehendidos el día 7 por el inspector de vigilancia del distrito de Correos, de Madrid, y un oficial que le acompañaba, tres sujetos en cuyo poder se encontraron mas de 3,000 duros en moneda falsa. Los reos y el cuerpo del delito fueron puestos inmediatamente á disposicion del tribunal ordinario.

Ayer mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris 9.

El *«Constitucional»* dice que en la cámara de representantes de Prusia se ha presentado una peticion de dos españoles condenados á presidio por profesar la religion protestante y distribuir biblias. El comisario del ministerio de Negocios extranjeros dijo con este motivo en la misma cámara, que el conde de Galen habia dado pasos en Madrid contra la aplicacion de leyes que el funcionario prusiano cree deben desaparecer de la legislacion española.

Despachos telegráficos llegados ayer á Madrid, anuncian que, ademas de la manifestacion popular que ha habido en Génova, y de que damos cuenta en el despacho telegráfico que nos remite nuestro corresponsal especial en aquella ciudad, ha habido otro conato de manifestacion en Milan. En ambos puntos se ha victoreado á Roma como capital de Italia. Fracasada la manifestacion de Milan, se firmará allí una peticion en aquel sentido.

Después de copiar la *Patrie* de París la declaracion del *Monitor*, en que dice que cada uno de los tres generales ahogados conservará en Méjico la completa libertad de sus maniobras y la integridad del mando de las tropas que han sido puestas á sus órdenes por el gobierno, dice que desde la apertura de la campaña de Méjico, ha reinado la mas perfecta conformidad y las relaciones mas simpáticas entre los tres comandantes en jefe.

Ayer se tienen en Madrid noticias de Veracruz que alcanzan al 11 de enero. El pueblo mejicano empieza á comprender que toda resistencia sería imposible y que le es mas conveniente entrar en arreglo con los aliados.

El interés de los bonos del Tesoro de Francia, se ha fijado en 5, 3 2/4 y 4 por 100.

Dicen de los Estados Unidos con fecha del 28 de enero que se aguardan inminentemente nuevos encuentros entre las tropas del Norte y Sur en el Tennesee.

Los periódicos extranjeros llegados ayer analizan el discurso de la Corona en la apertura de las Cámaras inglesas, y en general convienen en no darle significacion política. «Era difícil, dice la *Patrie*,

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 141

—Es injusto, no es verdad, señora? Por oscuro que sea mi nombre, siento dejarle inflamado hasta ese estremo.

—Pero por qué esta inútil crueldad?

—Porque el presidente ha dicho que el asesinato de un duque, no se castiga como el de un cualquiera; que es fuerza un castigo ejemplar.

—Pero el regente no consentirá...

—El regente no puede ya nada estando pronunciada la sentencia: vos sola podeis en la hora de mi muerte, rehabilitarme á los ojos de todos: querreis?

—Sí, sí, hablad!

Lagardiere bajó su voz que era mas trémula cada vez.

—La capilla está dentro del mismo cementerio si Aurora en traje de novia estuviese allí, sostenida por vos, si hubiera un sacerdote revestido; si mi escolta sobornada me diese un instante para llegar al altar...

La princesa retrocedió á pesar suyo.

—Os asustais, señora?

—No, no: acabad.

—Si el sacerdote, continuó Lagardiere, con el consentimiento de la viuda de Nevers, celebrase la union del caballero de Lagardiere, con la hija de su víctima...

—Per la salud de mi hija os juro que así se hará, exclamó creciéndose Aurora de Caylus.

Los ojos de Lagardiere despidieron un destello de gratitud, sus labios buscaron las manos de la princesa, pero esta le recibió en sus brazos. En este instante se presentaron el oficial y los soldados y la Princesa exclamó en alta voz:

—¿Quién se atreverá á decir que la viuda de Nevers, la que ha llevado luto durante veinte años,

144 BIBLIOTECA DE

—Y Peyrolles! murmuró con desden: daría cuanto tiene por verse en Madrid ó en Milan, y tiene mucho, muchos millones. A veces es conveniente desembarazarse de ciertos estorbos; sirven para el momento: se utilizan como una fruta, al que tiene sed!

En este instante dieron tres golpecitos á la puerta que comunicaba con la biblioteca.

—Entra, dijo Gonzaga, te aguardo hace una hera.

Mr. de Peyrolles que ya habia cambiado de traje, penetró en la estancia.

—No me reconvenais, monseñor: he estado preso en el Chatelet; pero no importa, he conseguido mi objeto, que era que no declarasen esos dos turbulentos. Yo he declarado solo: el negocio marcha: esta noche caerá de sus hombros la cabeza de ese demonio, y nosotros dormiremos tranquilos.

Peyrolles refirió á Gonzaga todo lo sucedido, sin omitir la circunstancia de que se habia adelantado á la princesa para impedirle ver al regente, y acabó diciendo:

—He llegado antes que ellas, y monseñor me debe dos acciones de quinientas mil libras que he dejado en mano de Mr. de Nantá, para que rehusé la audiencia á esas damas.

—Bien, y qué más?

—Nada más: caballos de posta preparados...

—Bien, dijo Gonzaga sacando un pergamino.

—Qué es ese?

—Mi nombramiento de enviado secreto: mision real; vé la firma del ministro.

—Lo ha hecho por sí solo?

—Cree que disfruto mas favor que nunca! Por vida mia, los cabos estan bien atados, y el mismo

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 139

cesa, sintiendo desfallecer á su hija entre sus brazos.

—Morir! murmuraba Lagardiere para sí, morir cuando veia terminada mi obra. Cruel es mi castigo! ah! qué derecho tenia yo para oponerme á vuestra voluntad? yo debí entregaros vuestra hija, yo debí esperar que ella os dijera «me ama, le adoro» y yo hubiera caído á vuestros pies, pidiéndos vuestra bendicion.

Y Lagardiere cayó lentamente de rodillas: Aurora le imitó.

Y nos la hubierais dado, no es verdad señora?

—Madre mia, madre mia, exclamó Aurora con tono suplicante.

La princesa con los ojos llenos de lágrimas exclamó dirigiéndose al cielo:

—Dios mio! Dios mio! Un milagro vuestro!

Y volviéndose á ellos y besándolos en la frente exclamó:

—Hijos míos! hijos míos! Yo os bendigo.

Aurora se arrojó en los brazos de su madre, Lagardiere murmuró:

—Somos esposos ante Dios y ante los hombres, gracias señora; gracias, madre mia; yo no creí que se vertiesen lágrimas de felicidad! Ahora es preciso separarnos.

Aurora se puso pálida como la muerte.

—No para siempre; añadió vivamente Enrique; aun nos veremos una última vez; pero alejaos, necesario hablar á vuestra madre.

Aurora estrechó las manos del preso y se apartó á un ángulo de la estancia.

—Señora, murmuró rápidamente Lagardiere; en esa puerta aparecerán los soldados de un instante á otro, y aun tengo muchas cosas que deciros. Ya me

espresarse en términos mas generales sobre una situación que ofrecia, sin embargo, un interés especial. Las relaciones de la laterra con las demás potencias ocupan una sola frase, las esperanzas depar revisten la fórmula ordinaria y las dos cuestiones americana y mejicana merecen menos explicaciones que las consecuencias de un tratado secundario últimamente concluido con Marruecos.

Ayer recibimos de nuestros correspondientes del interior los siguientes DESPACHOS:

Sevilla 9 (por la noche). En el vapor «Ciudad-Gondal» se han embarcado hoy aquí 75.000 cartuchos y la detación de 60 por plaza correspondientes a los 250 hombres del regimiento de San Marcial, que mañana saldrán de Cádiz para Santo Domingo. El mismo vapor llevará también 500.000 balas destinadas a aquella isla, y tiendas de campaña para Cuba.

Coruña 10. Anoche regresó a esta ciudad el capitán general, de la visita que ha hecho al arsenal del Ferrol.

Cádiz 10. Ha llegado a este puerto, procedente de la Coruña, el vapor «Barcelona», trayendo 15 cañones de cañon rayado, destinadas 10 para la Habana y 5 para aquí; 2 morteros, 17 cajones de granadas y otros efectos para Sevilla, 426 tabicenes y 1.325 sacos de arroz para esta plaza.

Un caballero de Madrid, que no ha querido dar su nombre, ha hecho a los establecimientos provinciales de Beneficencia de Ciudad-Real la cuantiosa limosna de treinta mil reales.

El ocho por la mañana llegó a Granada procedente de Tetuan, el primer batallón del regimiento infantería de América que fué recibido por los Sres. capitán general del distrito, gobernador civil de la provincia, Ayuntamiento de la capital y otras autoridades de la misma. En medio de una numerosa concurrencia, que se apiñaba a saludar a aquellos valientes, fueron revistados en el salon por dicha primera autoridad militar; terminando el acto diérense repetidas voces de viva la Reina, que fueron contestados con el mayor entusiasmo.

La guarnición franca de servicio debió salir el 8 de Sevilla para ejercitarse en prácticas de campamento, y en evoluciones de táctica.

En el término de Alamillos, provincia de Ciudad-Real, han sido muertos veinte lobos y cinco zorras por medio de la estrignina esparcida por aquellos alrededores.

Con motivo del gran interés que muestran los periódicos piemonteses por la vida del Papa, les dice con mucha oportunidad el Observatore romano: «No podemos decirnos si Dios prolongará mucho o poco la vida de Su Santidad; pero sí podemos ofrecer algunos datos que quizá convengan a vuestra ardiente curiosidad. Los Mastai acostumbraban a vivir mucho. Nuestro adorado Pontífice-rey goza de perfectísima salud, y tiene tres hermanos bastante mayores que él, y que a pesar de eso están muy sanos y muy robustos: el conde Gabriel, que tiene 82 años, el conde Cayetano, que tiene 78, y la condesa Isabel, que tiene 75. El con-

de Gerónimo, padre de Su Santidad, murió de 84, la condesa Catalina, su madre, de 82, y el conde Hércules, su abuelo, de 96.»

El gobierno de España no se manifiesta indiferente a los adelantos que en otros países se ha hecho en todo lo relativo al arte militar. La fotografía está llamada a desempeñar un gran papel en las expediciones militares, como lo prueban las disposiciones del gobierno francés enviando primero a China treinta fotografías, además de los que iban con cada cuerpo de tropas, y a Méjico artistas y aparatos de todas formas y dimensiones. El gobierno español ha mandado recientemente a París una comisión compuesta de los señores D. Pedro Zea, comandante de Estado Mayor, y de D. José de Nicolán, capitán del mismo cuerpo, acompañados del acreditado fotógrafo de cámara de S. M. don José Albinana para que estudiase las aplicaciones que en el vecino imperio se hacen de la fotografía, en el levantamiento de planos y demás operaciones relacionadas en el arte de la guerra.

Ayer tarde se ha dicho que está ajustado el casamiento del conde de Plandes, primogénito del rey de los belgas, con la infanta doña Isabel, hija mayor de sus altezas reales los duques de Montpensier: no sabemos qué verdad tenga esta noticia.

Aun no se decía ayer con certeza cuándo llegará a Madrid el Sr. D. Alejandro Mon.

Parece que por el ministerio de Fomento se ha conferido la presidencia del Consejo superior de instrucción pública al Sr. Luzuriaga.

Ayer se ha anunciado, con gran insistencia, como muy próxima una promoción de generales por la que ascenderían a tenientes generales los Sres. Gasset, Laviña, Mendinueta y Calonge. Ignoramos cuál será el pensamiento del ministro de la Guerra sobre las personas que deben cubrir las muchas vacantes que hay en el estado mayor general. No se nos oculta, por otra parte, que el general Gasset está propuesto hace tiempo para el empleo de teniente general; pero tenemos motivos para decir, que ahora no tiene fundamento la promoción que se anuncia.

A las once de la noche de anteayer, se verificó el acto de soldar la caja de plomo en que se han inmediatamente encerrado los restos mortales del Sr. Martínez de la Rosa. Presenciaron el acto, los testamentos del ilustre difunto, Sres. Comyn y Aguilera, los secretarios del Congreso, Sres. Goicoerrotea y Millan y Caro, y como facultativo el doctor Toca. Levantóse acta de la operación, que fué entregada a los secretarios del Congreso, y que estos han depositado en el archivo de la Cámara popular.

ENTIERRO DEL SR. MARTINEZ DE LA ROSA.

Ayer ha absorbido la atención general, ha paralizado todos los negocios y hecho olvidar por un momento todas las cuestiones políticas el entierro del que fué presidente del Congreso de los Diputados. Madrid no recuerda una mas completa ovacion fúnebre, pareciendo que todas las clases han querido rendir tributo en los restos humanos de D. Francisco Martínez de la Rosa, a la honradez, al patriotismo y al amor a las libertades públicas.

Desde el amanecer estuvieron materialmente obstruidas por un pueblo inmenso, en el que figuraban todas las clases de la sociedad, la calle, la casa y la capilla mortuoria del ilustre finado.

A las doce del día en punto, según estaba prevenido en el programa, se puso en marcha la comitiva, a cuyo frente se colocó un escuadrón de caballería.

En aquel momento, ya estaban cubiertas por las tropas de la guarnición todas las calles que debía recorrer el fúnebre cortejo, y materialmente atestadas de curiosos todos los balcones de la extensa carrera.

La bandera del Congreso de los diputados ondeaba a media asta en señal de duelo, y por la misma razón iban arrolladas y con crespones negros las de los cuerpos de tropa que cerraban la marcha de la comitiva. La puerta del Palacio del Congreso estaba así mismo cubierta por una colgadura negra.

Un día el mas frío y desapacible de todo el año no ha sido bastante a contener en sus casas a los millares de personas que se agolpaban a ver pasar la triste comitiva.

Al penetrar esta por el arco de Palacio que hace frente a la plaza de Oriente, S. M. el rey salió a pie del real alcázar con su servidumbre, y se colocó detrás del carro fúnebre.

Al salir por el arco de la Armería la comitiva marchaba en el orden siguiente:

1.º Cuatro ayudantes de Estado Mayor, con el señor gobernador de la plaza a la cabeza.

2.º Una seccion de artillería a caballo.

3.º La infantería de la guarnición de Madrid, representada por una compañía de cada regimiento.

4.º Todos los convidados y los señores senadores y diputados, individuos de las Academias é institutos científicos y literarios, funcionarios públicos, mezclados todos y sin guardar orden ni puesto determinado.

5.º Cuatro maceros del Congreso, cubiertas con crespones las mazas.

6.º La comision de gobierno interior del Congreso y la especial nombrada para asistir a este fúnebre acto.

7.º Los restos mortales del señor don Francisco Martínez de la Rosa, encerrados en una caja negra galeada de plata, y cubierta con el manto de la orden de Carlos III. La caja iba colocada en una estufa que terminaba en una corona dorada, de la que salian colgaduras negras con flecos de oro, que envolvian todo el carro fúnebre. Las cuatro cintas de la caja las llevaban los Sres. Madoz, duque de Villahermosa, Mayans y Olózaga. El carro fúnebre iba tirado por seis caballos con paramentos y penachos negros, y conducidos por igual número de palafreneros.

8.º El primer vice-presidente del Congreso, Sr. D. Modesto Lafuente y los cuatro secretarios señores Goicoerrotea, Zorrilla, Carballo y Millan y Caro; los los abaceas testamentarios y algunos parientes del difunto, los cuales formaban el duelo.

9.º Los individuos del tribunal Supremo de Justicia, en dos filas y vestidos de toga, con el presidente del mismo tribunal, el Excmo. Sr. D. Lorenzo Arrazola, a su cabeza.

10. Los individuos del Consejo de Estado.

11. Los mayordomos de semana y gentiles hombres de S. M. el rey.

12. S. M. el rey, llevando a su de-

recha al infante D. Sebastian, ambos con el uniforme de capitanes generales; detrás al presidente é individuos del Consejo de ministros, tambien de uniforme, al señor patriarca de las Indias, y en derredor a todos los jefes superiores de Palacio.

13. Un núme.o grande de generales y de oficiales de Estado Mayor.

14. Un escuadrón de caballería.

15. Un coche de la real casa tirado por seis caballos con penachos blancos y rojos. El correo que precedía a este carruaje, era el cabo Mur, tan popular por sus hazañas en Africa.

16. El coche de gala de la presidencia del Congreso, el que perteneció al Sr. Martínez de la Rosa, y los seis coches de gala del mismo Congreso; tirado el primero por cuatro caballos y los restantes por dos.

17. Los coches de los señores diputados, en número de treinta, de las infinitas personas distinguidas que acompañaban el cadáver, a cuyos cocheros y lacayos se habian dado sendos hachones de cera.

En el orden que acabamos de indicar, la comitiva recorrió las calles de Bailen, plaza de Oriente, plaza de Palacio, calle Mayor, Puerta del Sol, Carrera de San Gerónimo, Prado, paseo de Atocha y camino que conduce al cementerio de la Sacramental de San Sebastian.

Al llegar aquí el fúnebre cortejo, se dispararon veinte cañonazos, los mismos que habian resonado al sacarse el cadáver de la casa mortuoria. El clero de la parroquia de San Lorenzo, que esperaba al cadáver en el cementerio, rezó las oraciones de la iglesia, que acompañaron los asistentes con religioso recogimiento.

Mientras se colocaba el cadáver en el nicho, dos compañías de preferencia situadas, como las cuatro piezas de artillería de a ocho, a espaldas del cementerio, hicieron las descargas de ordenanza, y a las dos y veinte minutos de la tarde ocupaba el Sr. Martínez de la Rosa su última morada, en el panteon número 39, patio de San Pablo, retirándose to los circunstantes profundamente afectados en tan triste ceremonia.

No se han pronunciado discursos en el cementerio por hallarse prohibidos de real orden.

La mesa del Congreso, compuesta de los Sres. Lafuente (vicepresidente) y de los Sres. Goicoerrotea, Zorrilla, Carballo y Millan y Caro, no se separó del cementerio de la patriarcal de San Sebastian, hasta que quedó depositado en el panteon que le estaba dispuesto, el cadáver del Sr. Martínez de la Rosa. Una de las llaves de la caja fué entregada al albacea al pariente que con la mesa del Congreso formaban el duelo; y la otra la recogieron los secretarios del Congreso, y ayer tarde la han depositado en su archivo.

Nada creemos todavía decidido de un modo definitivo sobre la combinacion de altos funcionarios de Hacienda a que debe dar lugar el pase del Sr. Leon y Medina a la plaza de ministro del tribunal de cuentas del reino. Hoy, sin embargo, tiene a nuestros ojos menos probabilidades el pase del Sr. Secades desde la subsecretaría del ministerio de Hacienda a la direccion general de contribuciones.

Si hubiéramos de creer lo que viene diciéndose hace dias y lo que no suponemos destituido de todo fundamento, es probable que el Sr. Escario ocupe una de las direcciones del ministerio de Hacien-

da; pero hasta hoy, lo repetimos, nada ha decidido el Sr. Salaverria.

El Sr. D. Antonio Ries Rosas se encuentra indispuesto; así lo ha comunicado ayer al Congreso.

El ayuntamiento de la ciudad de Gerona ha recurrido a S. M. solicitando se le restituya el convento de San Agustín que el año 1.600 adquirió para cuartel de las tropas que defendieron la plaza sitiada por invasores extranjeros, y que con este motivo se atribuye su propiedad al ramo militar.

El balance de la sociedad Valenciana de Crédito y Fomento, hecho a fin de enero, da el resultado siguiente:—Activo: en acciones 54.000.000; en efectos en cartera 41.254.675-95; deudores 12.662.174-05; en caja 8.604.222-60; total 96.518.072-58.—Pasivo; capital 30.000.000; cuentas corrientes rs. vn. 12.270.182-59; depósitos 14.860.035-62 y acreedores 49.687.836-57; total 96.518.072-58.

Las reclamaciones sobre listas electorales no han sido muy considerables en la mayor parte de las provincias.

Ayer tarde a última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 10. El interior español, a 48 1/4 el 9 esterior a 53 3/4; la diferida, a 43 1/4; y la amortizable, a 12 el 3 francés, a 70-90, y el 4 1/2 y 100-10.

Londres 10. Los consolidados quedaban de 92 7/8 a 93.

En el mercado de granos de Madrid de ayer, se han vendido 904 fanegas de trigo, de 54 a 61 rs. fanega, quedando por vender sobre 923; la cebada de 50 a 51 y la algarroba a 42.

Un célebre académico de Paris, M. de Sainte Beuve, enumerando los varios candidatos que se ofrecen para reemplazar a Scribe, y discutiendo los títulos de cada uno con ciertas apariencias de imparcialidad bajo las cuales se oculta no poca malicia, señala a M. Cuvillier Fleury como uno de ellos, y dice que después de contar este las obras que le hacen acreedor a tan envidiable favor, se empeña en repetir que «la mejor de ellas existe en Inglaterra.» Se encierra en esto un lazo que los lectores españoles no descifrarán sin alguna explicacion. ¿Cuál es, preguntarán, esa obra de que M. Cuvillier Fleury se vanagloria tanto y que es preciso buscar en Inglaterra? ¿Será acaso algun folleto que la policia no deja introducir en el vecino imperio? Nada de eso. La obra preferida de M. Cuvillier Fleury es su antiguo alumno el duque de Anmale, quien, cuando las circunstancias le han obligado a colgar la espada, ha sabido cojer la pluma y servirse de ella, como todos saben, con la misma energía que antes solia manejar el acero. M. Cuvillier Fleury es un excelente escritor, un crítico de gran talento, y cuando lo permitia el estado de las cosas de Francia, un eminente controversista político. Tales títulos le hubieran merecido, en todo tiempo, el asiento que pretende en la Academia entre MM de Sacy y Saint-Marc Girardin, sus compañeros en el Diario de los Debates, y al lado de los hombres de Estado cuya política defendia en otras épocas, y cuyas obras históricas

140 BIBLIOTECA DE... habéis perdonado; pero consentireis en cumplir la última súplica de un moribundo? —Vivais ó no, caballero, y ejalá con toda mi sangre pudiera daros la vida, no os negaré nada. —Escuchadme, señora, y Dios os recompense en el amor de vuestra hija. Estoy condenado a muerte, lo sé, aunque no me han leído mi sentencia; y no hay ejemplo, de que se hayan dejado sin cumplir, sentencias dictadas por este tribunal. Digo mal, en el reinado anterior se perdonó a un condenado a muerte, por envenenamiento; porque el verdadero culpable declaró su crimen... nuestro culpable no le ha de declarar, y no era de esto de lo que queria hablaros. —Si quedase una esperanza... —Ninguna; son las tres; a las siete una escolta vendrá a buscarme para conducirme a la Bastilla. A las ocho todo habrá concluido. —Os comprendo, dijo la princesa: durante la travesia nuestros amigos... —No me comprendéis, dije Lagardiere sonriendo tristemente. Me explicaré mas claro. Entre la prision en que estoy y la Bastilla, se encuentra el cementerio de Santa Magloire. —En el cementerio? exclamó aterrada la princesa. —No debe el asesino pedir perdon de su culpa ante el sepulcro de su víctima? No es necesaria una satisfacción pública? —Vos, Enrique! exclamó la princesa, vos el defensor de Nevers! Nuestra providencia! —Silencio por Dios, no habeis tan alto. Ante el sepulcro de Nevers habrá un hacha y un tajo: allí caerá mi mano derecha. —La princesa se cubrió el rostro con sus manos, Aurora arrodillada rezaba y jenia.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 143 —Si no llegas por el patio de Fontaines antes que el coche de la princesa, te deslomo. En el fondo de este coche iba Mr. de Peyrolles, que salia tambien del Chatelet sin haber cambiado de traje. Su coche adelantó al de la princesa, y cuando esta solicitó una audiencia del regente, obtuvo contestacion negativa: pensó aguardar la salida ó entrada del regente; pero el día adelantaba, y era preciso disponer lo necesario para cumplir a Lagardiere la palabra. El principe de Gonzaga estaba en el mismo cuarto donde le hemos visto por primera vez hablar con doña Cruz. Su espada desnuda descansaba sobre una mesa cubierta de papeles, y él se ocupaba en vestirse, con ayuda de sus criados, una delicadísima malla, de esas que pueden llevarse muy bien debajo de un traje de corte. El que él se habia quitado para velverse a poner, era sencillamente de terciopelo negro, y en el respaldo de una silla se veia el cordon de órdenes, que sin duda iba a pasar a su cuello. La preocupacion que le dominaba, parecia haber arrojado diez años sobre su frente: su rica cabellera estaba menos cuidada que de costumbre, sus cejas mas frías, su talle menos erguido y sus manos mas crispadas. —Condenado a muerte! decía; y el regente lo ha permitido! ó soy yo quien le he obligado a consentir? He adelgazado: la malla me está grande excepto del talle, que me viene estrecha: Oh! si, es la vejez; la vejez que se acerca; pero no obstante, apesar de ser el mayor, creo que será el último que muera de los tres Felipes. —La cota estaba ceniza y el principe de Gonzaga acabó de vestirse lentamente.

142 BIBLIOTECA DE... ha entregado la mano de su hija al asesino de su esposo? Bien, Enrique, bien, hijo mio! Esta vez el prisionero derramaba abundante llanto, y murmuró: —Oh! vos me haceis sentir doblemente la muerte. Yo no creia perder mas que un tesoro. —Si, lo juro, continuó la princesa: allí estará mi propio confesor; yo dispondré de todas mis riquezas para pagar la escolta, y una vez la union bendecida, la esposa y la madre, seguirán al condenado por las calles de Paris. —Silencio, señora: no estamos solos! —El oficial adelantándose exclamó: —Caballero, he hecho cuanto he podido: seguidme. Aurora se acercó a darle un abrazo de despedida y la princesa exclamó rápidamente: —Contad conmigo, ¡peronada mas podemos hacer! —Escuchad aun una prueba: el tribunal de la milla, presidido por su alteza, se reúne a las ocho; a esa hora paso por la misma puerta. Si se pud' obtener del regente permiso para que yo me presentase en el tribunal... —La princesa, ¡per toda respuesta, estrechó su mano, y Aurora le dirigió una mirada dolorosa. El prisionero y los soldados desaparecieron, y la princesa, arrastrando en pos de sí a su hija, exclamó: —Ven, aun no hemos acabado; Dios no permitirá que tan horrible iniquidad se cumpla! —Aurora, mas muerta que viva, siguió a su madre, que subió al coche exclamando: —A Palais Royal: a galope! —En el instante en que el coche partia, otro carruaje partia tambien, y de su fondo una voz chillona decía:

2008 Ministerio de Cultura

ó literarias analiza hoy con rara sagacidad y acierto.

Nos referimos á los Sres. Thiers, Guizot, Coissin, etc. Como, despues de tan buenas circunstancias, no servira de algo al erudito y elocuente crítico el haber sido el primero que amestruó la haber sido el primero que amestruó la haber sido el primero que amestruó la...

La animacion que en estos momentos reina en la Bolsa de Paris, y las probabilidades de que por ahora no se altere la paz general en Europa, han producido su natural efecto en nuestro mercado de valores.

CONGRESO.—SESION DE AYER 10.

A las cinco entran en el salon los señores diputados, y ocupa la presidencia el Sr. Lafuente, y el banco azul el Consejo de ministros.

Se da lectura del acta de la sesion anterior y es aprobada. El Sr. LAFUENTE da cuenta al Congreso de haberse verificado el acto religioso de dar sepultura al cadáver del señor Martinez de la Rosa, y suplica al señor presidente del Consejo de ministros que lleve hasta S. M. la expresion del agradecimiento del Congreso por haberse asociado á él para rendir un último tributo de consideracion y aprecio al que en vida fué varon tan empuente como virtuoso patricio.

Despues ruega al Congreso, que dando al fiado otra prueba mas del respeto y amor que inspira su memoria se sirva acordar que substo se coloque en el salon.

El Sr. GOICOERROTEA (D. Francisco), con frases sentidas, pide á la cámara que como verdadero luto se sirva acordar se publique hoy con orla negra el Diario de las Sesiones.

El Congreso acuerda tanto la colocacion del busto como el luto del Diario. El Sr. GONZALEZ BRABO pronuncia

un fácil y correcto discurso, en loor de las virtudes patrióticas del Sr. Martinez de la Rosa, y sobre todo su constancia y firmeza en sostener y desenvolver la idea de libertad que germinó en su alma, como primer sentimiento político, y con el que para él ha vivido.

El Congreso da muestras del gusto con que ha oido al orador. El Sr. MENA y ZORRILLA presta tambien con sus palabras un homenaje de admiracion al sabio anciano que acaba de bajar al sepulcro.

El Sr. OLOZAGA, escitado por el señor Gonzalez Brabo elogia el valor cívico del Sr. Martinez de la Rosa, y pide que los honores que se han hecho ayer á este, se tributen en su muerte á todos los presidentes del Congreso.

El Congreso acuerda que no volverá á reunirse hasta el lunes 17, y se levanta la sesion á las seis y media.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlin 9. Ha causado gran sensacion el arresto de algunos literatos, entre ellos el de los señores Carenberg Ikarzewski.

Londres 9. Las noticias de Nueva York llegan al 25. El general Arthur habia presentado á la Asamblea legislativa de Nueva York un proyecto sobre la fortificacion de este puerto.

De Washington dicen con igual fecha que la insurreccion de Kentucky está sofocada con la derrota de Zollifa, cuyo cuerpo de ejército está desbandado. Se teme la destruccion del ferro-carril que une á la Carolina con la Virginia.

Las lluvias y el temporal impiden que adelante el ejército del Potomac. Varios buques cargados de piedras van á ser arrojados á pique en el faro de Maffit, á la entrada del puerto de Charleston.

En el Sacramento se han presentado nuevas inundaciones.

Turin 9.

El Sr. Gallenza ha pedido esplicaciones en la cámara de los diputados sobre el asesinato de un viajero inglés en Lierna. El baron Ricassoli contestó que era cierto este deplorable atentado. Resulta de los documentos oficiales que todas las autoridades han cumplido con su deber.

El gobierno se propone aplicar al puerto de Liorna los mismos reglamentos que existen en el de Génova.

La «Italia» anuncia que el ministro del Interior ha dirigido á los prefectos una circular invitándoles á prevenir por todos medios manifestaciones como la de Florencia.

Solo á dos entierros de hombres políticos recuerda el Eco del Pais que han asistido los soberanos de Europa. El príncipe Alberto honró con su presencia el del duque de Wellington y el rey Francisco de Asis el del Sr. Martinez de la Rosa. Ann en las presentes circunstancias, en que tanto hace por ganar popularidad, no ha asistido Victor Manuel al entierro del conde de Cavour, el hombre mas importante de Italia moderna, esceptuando á Pio IX.

Por nuestra parte añadiremos que el entierro del Sr. Martinez de la Rosa no es el primero que se ha visto honrado con la presencia del augusto esposo de nuestra reina, quien ya en el año de 1831 asistió al del ilustre general Castaños.

El domingo por la noche fueron recibidos por S. M. la Reina en audiencia particular los señores D. Francisco Mendoza Cortina y D. Lorenzo Nicolás Quintana, diputado á Cortes por los distritos de Pileña y de Llares, con objeto de presentar á S. M. una espedicion que elevan al trono muchos españoles establecidos en Méjico, haciendo presente á S. M. su agradecimiento por los buenos oficios que cerca del gobierno mejicano ha ejercido el conde Dubois de Saligny, ministro plenipotenciario de S. M. el emperador de los franceses, para con los súbditos durante el periodo en que ha estado encargado de su proteccion.

El Eco del Pais dice que la junta central del ferro-carril estremeño-castellano ha tenido recientemente una larga é interesante conferencia con el señor ministro de Fomento, para tratar del asunto puesto á su cuidado. Su digno presidente el señor duque de Alba, y despues los señores secretarios Barrantes y Rodriguez Leal, hicieron al señor ministro la historia de las lamentables complicaciones que hoy existen en la provincia de Cáceres, producidas por la cuestion de ferro-carriles, y S. E. ofreció no resolverla sin el profundo y detenido examen que en su ilustracion era de esperar. Por lo pronto quedarán en todo el mes de febrero presentados al ministerio de Fomento los planes de la línea estremeño-castellana, que está terminando el crédito moviliario.

La zarzuela titulada Un rival del otro mundo, que tanto ha agradado en el teatro del Circo, es una traduccion de una pieza francesa ejecutada en nuestros teatros con el título de El clavo de los maridos. Dice El Reino que la habia arreglado tambien el Sr. Serra, á cuyo estilo ha logrado asimilarse el Sr. Pastorido, de modo que no se diferencian uno de otro.

Entre los ministeriales se ha dicho que en todo el día de ayer debia quedar firmado en Paris por aquel ministro de negocios estranjeros y nuestro embajador cerca de las Tullerías, el tratado relativo á 1825, que no podrá ser ratificado hasta despues de que sobre él haya recaído el examen de las Cortes. El domingo debió quedar acordado el tipo á que recibirá el gobierno francés las inscripciones de nuestra deuda pública, por la cantidad que, deducidos los gastos de la espedicion á Cochinchina, debe entregar el tesoro español. Hoy, por lo tanto, podrá salir en posta para Madrid el Sr. D. Alejandro Mon.

El tratado consular entre España y Francia que el telégrafo ha anunciado haber quedado firmado anteayer, era cosa acordada entre nuestro digno ministro de Estado y el Sr. Barrot, que son los que han discutido este importante tratado, tan útil para los intereses de ambos pueblos.

Se ha repartido la entrega cuarta de la interesante publicacion que con el título de La caja de Pandora está escribiendo el acreditado escritor D. Javier Ramirez. Este último opusculo contiene los tres artículos siguientes: Caprichos de

Goya.—Carga en once voces.—Carta de Arlequin al capitán Matamoros.

Las obras dramáticas del Sr. Martinez de la Rosa, coleccionadas últimamente por su autor, se acabaron de imprimir precisamente el día en que este falleció.

En la mañana del domingo se cometió un doble crimen por Francisco Saenz y Santiago, habitante en la calle de San Pedro, núm. 47, cuarto segundo. Despues de herir mortalmente á su esposa Teresa Cañamares en el cuello, puso fin á su propia vida degollándose con una navaja. Ambos parece murieron anteayer por la noche en el hospital, á donde fueron conducidos.

Si, como parece seguro, se suprime la loteria primitiva, dice La Esperanza que se harán nuevas subdivisiones en los billetes de la loteria moderna, para que puedan tomar parte en la suerte aun las personas de menos fortuna.

Tres y cuatro grados bajo cero ha marcado estos dos últimos días el termómetro; temperatura la mas baja que se ha experimentado en el presente invierno.

Siempre deferentes con el mérito los duques de Montpensier, acaban de regalar un magnífico alfiler de oro y piedras preciosas al conocido violinista Sr. Bartelloni, como muestra del agrado con que le escucharon cuando hace poco tuvo la honra de tocar delante de SS. AA.

Es positivo que la direccion general de loterias se ocupa de dar diferente forma á la primitiva, á fin de que pudiendo interesarse, como hasta el presente, las clases pobres, les ofrezca mayores y mas probables ganancias; de modo que, si ahora con una cantidad, por ejemplo, de 4 ó 5 rs. solo pueden esperar 8 ó 10,000 reales, en adelante optarán á 48 ó 20,000. La direccion dió tambien orden ayer mismo para que las administraciones devuelvan las cantidades que se habian jugado.

El ayuda de cámara de Martinez de la Rosa, que le habia servido durante veinte años, y acompañado en los momentos mas críticos de su vida, entre otros, en la salida de Roma para Gaeta, y que era modelo de servidores, acaba de ser nombrado perterro del Congreso por la comision del gobierno interior del mismo como una prueba de aprecio á la memoria del presidente de la Cámara popular.

Segun las noticias mas autorizadas, y por lo que anoche dice La Epoca, la persona que reúne mas probabilidades para la vicepresidencia del Consejo de Estado es el Sr. Isturiz, representante de España en Inglaterra.

Ya ha salido de Berlin el señor marqués de la Rivera, representante que ha sido de España en aquella corte y hoy nombrado ministro extraordinario de Su Majestad en Portugal.

La Epoca se asocia á las reflexiones que hace un periódico de Cataluña sobre la conveniencia de suprimir lo antes que sea posible los pasaportes entre España y Francia, á fin de acelerar mas y mas las comunicaciones entre ambos pueblos.

La Epoca dice anoche que parece confirmarse, aunque no es cosa definitiva todavía, que el general Calonge pasa á la direccion del estado mayor del ejército.

Las últimas noticias sobre mercados de la Peninsula, que hemos recibido, nos dan los siguientes pormenores de los precios á que se contratan los cereales, los caldos, y otros efectos: Alicante, trigo de 54 á 61 reales fanega; Sevilla, trigo de 53 á 68, garbanzos de 25 á 30 reales arroba, vino de 40 á 100 rs., aceite de 50 á 54; Orihuela, trigo de 15 á 21 reales barchilla, cebada de 9 á 10, maíz de 17 á 18, vino á 16 rs. cántaro, aceite á 64 rs. arroba; Córdoba, trigo de 42 á 48, aceite de 54 á 55 rs. arroba, vino de 40 á 48; Granada, trigo de 46 á 54, cebada de 25 á 27, maíz de 36 á 41, aceite de 58 á 59 rs. arroba; Jaen, trigo de 58 á 45, cebada de 26 á 27, maíz de 52 á 55, vino de 26 á 28 rs. arroba, aceite de 48 á 55; Valladolid, trigo á 46; Pavia del Rey, trigo á 44, cebada á 36; y Nañafel, trigo á 47 rs., cebada 54.

A última hora hemos recibido de la Agencia Continental y de nuestros corresponsales del interior los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 10. El tratado de comercio entre Francia y el Zollverein presenta aun algunas dificultades.

Turin 10. Francia ha insistido cerca del gobierno de Turin para que reprima la anarquía, impidiendo así manifestaciones revolucionarias.

Berlin 10. Aumenta la animosidad entre Prusia y Austria.

Continúan los preparativos de guerra en el Holstein.

Sevilla 10. No es afortunadamente cierta la noticia dada por el «Diario de Barcelona» respecto á la enfermedad de S. A. la infanta. Esta geza de perfecta salud, y ayer asistió al simulacro que se verificó en esta ciudad.

Cádiz 10. El vapor «Ciudad Condal» ha salido de este puerto para las Antillas centenuendo 300 hombres del regimiento de San Marcial. El navío francés «Fontenay» continúa en la Carraca.

BOLSA DE MADRID DE AYER 10.

Table with columns: ESTIMACION OFICIAL, Obs. pr. Observa., and various market data including bonds, interest rates, and exchange rates.

ESPECTACULOS DE HOY.

Teatro Real.—A las ocho y media.—Funcion 94 de abono.—Norma. Principio.—A las 8 y 1/2.—Préstamos sobre la honra.—Baile.—La familia improvisada. Variaciones.—A las 8 1/2.—La Mogig ta. Baile.—Los payos en el ensayo. Zarzuela.—A las 8 de la noche.—El diablo en el poder. Circo.—A las 8.—La estrella de Madrid.

CAUSA CELEBRE CONTRA DUMOLLARD.

EL ASESINO DE LAS CRIADAS.

(Continuacion.)

La mano derecha crispada sobre el abdomen, estrechaba un pedazo de cesped en el que los dedos habian penetrado: la mano izquierda encimada de la derecha formaba una especie de bóveda. El cuerpo y los miembros no presentaban esteriormente ninguna huella de contusiones. Los lóbulos de ambos oidos se hallaban rasgados. En el parietal derecho y en la parte superior de la cabeza, los médicos descubrieron des lesiones con derrames sanguíneos y solucion de continuidad de la piel venida. Estas heridas, hechas al parecer con instrumento contundente, no interesaban el cráneo, ó al menos no dejaban percibir ninguna fractura.

Segun los médicos, estas lesiones no podian determinar una muerte rápida ó instantánea: creian que la víctima pudo ser enterrada viva. El tiempo trascurrido desde el crimen bastaba para borrar todo vestigio de asfixia, y la descomposicion cadavérica, segun los médicos, era un obstáculo invencible, para que las operaciones químicas pudieran dar el carácter de seguridad.

La actitud de Dumollard en presencia de este cadáver despojado de todos sus vestidos, fué serena, á pesar de los ruidos rumores de la multitud que rodeaba á los magistrados. No pudo descubrirse la menor emocion en las facciones de esta vulgar é imposible fisonomia. Solamente, por intervalos, se apercibia en su mirada, habitualmente fija é inmóvil, que se volvía como para evitar la vista de su víctima.

Despues de algunos instantes de incertidumbre, Dumollard declaró lo siguiente: «En el mes de diciembre de 1853 me dirigí á Lyon á mis asuntos. Al atravesar el paseo de Napoleón, se me acercaron dos individuos que parecian pertenecer á la clase obrera, y cuya buena presencia me inspiró desde luego la mayor confianza. El mas joven parecia tener de 26 á 28 años, era de mediana estatura,

un poco grueso, vestido con blusa azul: se llamaba Juan. El otro de alguna mas edad, vestia un pantalon de color de avellana y un paletó del mismo color: era muy alto y muy rubio, y tenia toda la barba. Con el objeto de entrar en conversacion me preguntaron en qué me ocupaba. Les respondí que vivia en el distrito de Dagneux, cerca de Montluel. Me invitaron á beber un vaso de vino con ellos y me llevaron á una taberna situada en frente de la fabrica de cigarros.

Salidos de ella, me condujeron al muelle de Saone, y despues de hacerme muchas preguntas sobre mi situacion, sobre lo que ganaba, me dijeron si queria trabajar con ellos. Desseando saber su clase de ocupacion, me respondieron.—«Oh! es cosa muy sencilla: cojamus muchachas, y despues de abusar de ellas, las matamos. Si quereis venir con nosotros tendremos 40 francos por cada una. Si permanecéis con nosotros veinte años, es aseguramos una suma de 10 mil francos.

Estas proposiciones me parecieron muy ventajosas para rechazadas. Me dieron todas las instrucciones que me eran necesarias: me esplicaron el modo de manejarme: era muy sencillo: aproximarme á las jóvenes sin colocacion, ofrecerles buenos salarios para el servicio en el campo, y si aceptaban, sacarlas de Lyon.

Despues de esta entrevista primera, me separé de ellos prometiéndoles volver á los ocho días al paseo de Napoleón. Les hallé en el día, hora y lugar convenidos y fijados. Me llevaron en seguida á la plaza de la Caridad; me enseñaron una criada que pasaba y me animaron á que me dirigiese á ella. Mi primer tentativa se frustró. Me instaron nuevamente, despues de descubrir otra joven que llevaba la misma direccion. Me dirigí directamente á ella y le ofrecí 250 francos. No titubeó, consintiendo en seguirme al momento. Tenia treinta años y era de buen aspecto. Me dijo que habia servido; pero que no se hallaba colocada en aquel instante.

Así que mis compañeros comprendieron que habia conseguido el objeto, se alejaron á paso

largo para esperarme en Saint-Clair. Allí es donde debia entregarme la joven.

Saliamos de este barrio de Lyon, cuando los dos individuos se acercaron á mí, como si fueran antiguos amigos. Pretesté un encargo que habia olvidado y dije á la joven:—«Estos son dos parientes míos: marchad con ellos un rato y yo me reuniré á todos en Neyron.»—Ya era de noche. La joven siguió sin desconfiar á los dos desconocidos, y yo fui á esperar su regreso cerca del barrio de Bresse. Ya habian trascurrido unas tres horas, cuando volvieron con un pequeño lío que me entregaron. Abriéndolo reconocí los vestidos de la joven. La camisa y el vestido estaban ensangantados. Pregunté por ella y me respondieron:—«Oh! la joven, tú no querrás verla; lleva este paquete y regáláelo á tu mujer.»

No les pedí mas esplicaciones y me separé de ellos apresuradamente. Pasando cerca de la fuente de Neyron, que brota del Paligneux, lavé los vestidos manchados de sangre, y entré en la misma noche en Dagneux.

Cuando entregué estos objetos á mi mujer, le aseguré haberlos comprado en Lyon. No puedo decir fijamente en qué lugar asesinaron á la joven; pero calculando el tiempo trascurrido entre su marcha de Saint-Clair y su regreso, supuse que la mataron cerca del puente de Barre, y que arrojarían quizás su cadáver al Ródano.

Una circunstancia que no debo omitir me confirma en esta opinio. En el trascurso del verano, despues de este suceso, hallé á los dos individuos de que acabo de hablar. No nos habiamos vuelto á ver desde el mes de diciembre. Me propusieron explorar conmigo las cercanías de Neyron, Miribel, Montluel y parte de la lanura superior del rio Bress-e. Era un viaje de puro placer que habian proyectado, pero añadieron que mi presencia les seria útil para darles á conocer el pais en caso que tuvieran necesidad de ello.

Les servi de conductor, pero no me acuerdo los puntos que les hice recorrer. Unicamente recuerdo que atravesando el puente de Barre,

situado en el fondo de una garganta estrecha y profunda, sobre el camino imperial de Ginebra, me dijeron:—«Hemos hecho pasar á dos por este puente y los arrojamos al Ródano.» No me hablaban de la de Saint-Clair, lo que me hizo entender que se trataba de dos asesinatos cometidos anteriormente y sin mi cooperacion.

Sin que se interrumpieran nuestras relaciones, no se presentó ningun incidente notable desde nuestra reunion en el puente de Barre, cuando hacia fines de febrero de 1855 mis dos asociados me citaron en Lyon, en la taberna del paseo de Napoleón. Otro tercer individuo debia traerles una joven que conocia. Debiamos reunirnos en Saint-Clair.

En efecto, este hombre á quien yo jamás habia visto, se reunió á nosotros en Saint-Clair, al anochechar. Era alto y tenia una hermosa barba negra. Una joven venia con él y existia entre ambos cierta familiaridad. Todos reunidos partimos de Saint-Clair al caer la noche. Tomamos el camino imperial de Lyon á Bourg que atraviesa las aldeas de Rillouse, Vanciai y Palsinge. Despues de pasar esta última barriada, cojimós el nuevo camino que conduce directamente á Montluel, tocando en la aldea de Tramoyes. Llegados al camino que se estiende de Miribel á Romaneche y que atraviesa varios bosques, sobre la calzada del estancaje Chevron, volvieron rápidamente á la izquierda para seguir esta nueva via. Los acompañé hasta cien metros de allí, y sentándome sobre un monton del antiguo camino que descubre en aquel punto una gran curva, les dije que no proseguia adelante pero que los esperaba. Emplearon las mayores instancias para que les siguiera, diciéndome por lo bajo: «Quiéramos peserles; ven pues, la tendremos para los cuatro.»

Resistí á esto, y se alejaron escoltando á la joven que marchaba delante.

Así esperé dos horas, sin que ningun grito resonara en mi oido. Esto no obstante tuve un siniestro presentimiento: Así que les vi sin la joven les pregunté é lo que habia sido de ella.

Me contestaron que la dejaron en un caserío; que se divirtieron mucho en el bosque, y que si hubiera ido con ellos hubiese hecho lo mismo.»

Como no traian ningun vestido creí en la sinceridad de sus palabras. Volvieron á Tramoyes, y en la misma noche entré en mi domicilio de Dagneux.

Se despidieron de mí, citándose en el puente de la Muletierre para el domingo siguiente, á ocho días de fecha é instancia que pudes marcar la época precisa del suceso de Tramoyes.

Acudi exactamente, y hacia las dos de la tarde hallé á mis antiguos aliados cerca de puente la Muletierre: el tercero no se hallaba con ellos ni lo he visto á ver. Uno de ellos, tenia en una mano un paquete de ropa, se acercó á mí y entregándome me dijo:—«Toma esto para tu mujer.» Cual no fué mi sorpresa cuando examinándolo, creí reconocer el vestido verde de la joven de Tramoyes. Esto no obstante, les disimulé los sombríos pensamientos que me agitación: pasamos juntos el día, y por la tarde nos trasladamos Brotteaux á una taberna vecina de otra cuyo dueño es la Sra Laborde.

Al día siguiente me separé de ellos para entrar en Dagneux. «Declaré á mi mujer que habia comprado los vestidos; estaban manchados de sangre y de todo,» y les dije que los lavara.

Durante los dos años siguientes, no tomé parte en empresa alguna, aunque vi en intervalos varios á mis dos compañeros. Me amonestaron á aceptar varios paquetes de vestidos y de ropa blanca de mujer, cuyo origen no me dieron á entender. Todo lo que me recordaba la memoria es que me declararon que entre aquellos efectos se hallaban los de las dos jóvenes arrojadas al Ródano cerca del puente de Bave.»

En el mes de noviembre ó diciembre de 1856 ó 1857 (hace cerca de cuatro años) hallé en el muelle de Perrache á los mismos dos malhechores: hacían mucho frío, y uno de ellos me dijo:—«Quereis dar un golpe? tenemos una ja»

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santos de hoy. — San Saturnino, presbítero y San Desiderio, obispo y mártir.

Cultos. — Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de siervos de María, donde se celebrará función solemne á los santos fundadores, predicando en la gaita mayor D. Pedro Palomeque, y por la tarde en los ejercicios D. Antonio Herrero y Traña.

En las Descalzas Reales se hará función á la Virgen del Milagro en los términos que todos los días 11 de mes; y en el colegio de niñas de Legarés se hará una función solemne á San Nicolás de Bari, oficiando en el coro las señoritas colegiales.

Per la noche habrá ejercicios espirituales en San Ignacio, Italianos y Oratorios.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, ó la de Belén en San Juan de Dios.

ANUNCIOS.

VENTA DE UNA CASA.

Por providencia del señor juez de primera instancia del distrito de Maravillas de esta corte, refrendada por el escribano de número, D. Cipriano Pérez Alonso, se saca á pública subasta voluntaria la casa de la Corredera alta de San Pablo, núm. 12, manzana 342, que tiene de superficie 6,842 1/2 de pies, y su estado es el de primera vida, que produce en la actualidad 47,280 reales, pero que puede dar mayores rendimientos, por la cantidad de reales 870,950 en que ha sido tasada, á rebajar cargas, sin admisión proposición menor de la tasación y bajo el pliego de condiciones que existe de manifiesto en la escribanía; y para su remate se ha señalado el día 15 de febrero próximo, á las doce, en la Audiencia del juzgado, sita en el piso bajo de la territorial, frente á Santa Cruz. El procurador, Vena, que vive calle de San Mateo, números 42 y 44, cuarto tercero de la derecha, dará las explicaciones que deseen saber los licitadores acerca de las circunstancias, títulos y planos de dicha finca.

Madrid 11 de enero de 1862. — Cipriano Pérez.

BUENNA OCASION — SE CE

de un grande y magnífico establecimiento con géneros ó sin ellos. Se expenden en el mismo, los géneros siguientes: — Chales y pañuelos alforbrados, orientales, tartanes, merinos bordados y estampados, poplins de todas clases, pitas, percales, pelos de cabra, primavera de hilo, gasas de París, pañuelos de seda, de batista de hilo y de algodón, camisas de Holanda para señora, á precios exclusivamente baratos. Calle del León, núm. 29 A 31.

PRENSITAS PARA TIMBRAR

en seco. — Con este sencillo aparato se timbra papel, tarjetas, letras de cambio y toda clase de documentos, sustituyéndose á los sellos de tinta, que además de ser sucios se leen con dificultad. Su poco peso y elegante construcción las hace servir para sujetar papeles. Las hay de dos sistemas, de PALLANCA y de GOLPE. El precio de las primeras, con nombre grabado, es 100 reales y 60 el de las segundas. A los grabadores que tomen de ambas, y sin grabar, se les darán muy baratas, y se hará la contraparte en cobre á las de palanca que manden grabadas, por un precio muy módico. Fundación de Aguado, calle de Pontejos, núm. 8, piso segundo. — (31, 4, 7, 10)

INTERESANTE. — POR COM

placer á sus muchos parroquianos, todos los efectos de escritorio anunciados hasta el día, en 16 rs., en lo sucesivo se darán en 14, no alterando la clase como lo tiene acreditado; plumas de acero de muchas clases y tinta de Berlin, la mejor que se ha conocido hasta el día, todo con rebaja. Calle de Alcalá, números 6 y 8. (16 1—1)

DOÑA MARIA DE LA CONCEPCION RAMOS ha fallecido el 18 de enero próximo pasado.

D. Isidro Hernandez, viudo, sus hijos, sobrinos, parientes y testamentarios de la finada, suplican á sus muchos amigos, se sirvan rogar á Dios por su alma y asistir á la misa de novenario que se ha de celebrar por la misma, el miércoles 12 del corriente á las diez en punto de su mañana en la iglesia de Santa María la Real de la Almudena, de cuyo singular favor recibirán merced.

ARMAS DE FUEGO. — ESPE

cialidad en ESCOPETAS. Sistema Lefaucheur de uno y dos cañones. Calle Mayor, núm. 1, almacén de recio fijo.

ESTABLECIMIENTO DE AR

boricultura de Roca, hermanos en Murcia. — Arboles frutales. — Buenas calidades de acerolos, albaricqueros, almendros, cerezos, ciruelos, grandes nisperos, membrilleros, palmeras, siete distintas clases de melocotoneros, 52 id. de manzanos, 64 id. de perales. — Arbolado de madera ó pases: Acacia blanca, álamos id., alisos, catalpa, casahuate, arboles negros, plátano, orientales, fresnos, siforas japonesas, plaqueminier, y tilos. El detalle de las clases y precios se hallará en el catálogo que remitirán los interesados por el correo á quien lo solicite si acompaña un sello para el franqueo.

INTERESANTE A LOS CANTE

ros, albaniles, carreteros y jornaleros. — Los que quieran trabajar en las obras del ferro-carril que se hallan en construcción desde Medinaceli á Zaragoza, pueden presentarse bien por sí solos, bien con carros ó caballerías si las tuviesen, donde con seguridad encontrarán trabajo cuantos se presenten en los puntos de Medinaceli, Somaen, Arcos, Monreal de Ariza, Ariza, Alhama, Cetina, Bubiesca, Ateca y Ferrer. (4 1—1)

QUE BARATURA! — UNA CA

ja de papel inglés superior, que no se cala, canto dorado, 100 sobres, un frasquito de tinta francesa, 2 barras de lacre, 2 lapiceros, 24 plumas, un porta id., una pastilla de jabon de olor, una caja de obleas y otra de polvos. Todo 15 rs.; sin dorar el papel, 14 reales. — Otra ganga: Una caja de papel 100 sobres, una barra de lacre, un lapicero, un porta-plumas, 12 plumas, un manajo de mondadientes, una pastilla de jabon de olor, cola de boca, una caja de obleas y otra de polvos. Todo, 10 rs. En papel inglés, 12 rs. Se hace además un regalo. Concepcion Gerónima, núm. 4. — (4 1—1)

QUE BARATURA. — UNA CA

ja de papel inglés superior, que no se cala, canto dorado, 100 sobres, un frasquito de tinta francesa, 4 barras de lacre, 2 lapiceros, 24 plumas, un porta id., una pastilla de jabon de olor, una caja de obleas y otra de polvos. Todo 15 rs. sin dorar el papel 14 rs. Se regala un par de gemelos. — Calle del Olivo, núm. 6.

SE NECESITA PARA CRIADO

de una casa un muchacho de 16 á 20 años. Victoria, 6, principal.

REVOLVERS. — GRAN SURTI

do de la fábrica de Orbea, hermanos, varios sistemas, y clases: de reglamento militar, medianos y pequeños para paisano. — Precios de fábrica, Carretas, 16, segundo. — (15 1—1)

GENEROS DE ALTA NOVE

vedad para la estación. — En la calle de la Caza, 5, principal, y Costanilla de Santiago, 1, principal inmediato á Platerías, se siguen haciendo trajes completos como los años anteriores. — Góben de chinchilla francés ó castor de color, chaleco de lana y pantalón de pateruco ó satén, á 360 y á 400 rs. Hechuras con forros; gaban chaqué ó levita, á 120 rs.; pantalón ó chaleco, de 22 á 30 rs. Las reformas á precios convencionales. — (7)

DOÑA POLONIA SANZ Y FER

rer, primera dentista de cámara de S. A. R., y recientemente nombrada por el príncipe Muley-el-Abbas, habiéndola dado su real despacho. Pues además posee varios certificados de las casas de beneficencia y el título con que fué revalidada en la Universidad de Valencia.

Dicha señora tiene el honor de ofrecer sus servicios para curar cuantas enfermedades se presenten en la boca. Asimismo hace toda clase de piezas para la masticación, como es desde un diente hasta la caja completa, garantizando sus obras por todo el tiempo que se quiera; pues con el fin de dar salida á una gran partida de dientes ha hecho una gran rebaja en sus obras orificas. Empasta y limpia la dentadura á precios sumamente arreglados. Calle de Capellanes, núm. 1, principal de la izquierda.

INTERESANTE A LAS SEÑ

oras: encajera, calle de Santa Isabel, 14, principal, en el portal hay un zapatero.

REVOLVERS. — GRAN SUR

tido en todos precios. — Calle Mayor núm. 1. Almacén del precio fijo.

EL NUEVO SISTEMA LEGAL DE PESOS Y MEDIDAS PUESTO AL ALCANCE DE TODOS POR MELITON MARTIN. OBRA RECOMENDADA REPETIDAS VECES POR REAL ORDEN. DECIMA EDICION.

Sorprendido el autor por una recomendacion no solicitada y que apareció en la Gaceta de 27 del corriente, está preparando un apéndice con tablas para la reduccion de las unidades usadas en las provisiones y utensilios con otras igualmente útiles y necesarias para todos los militares. Además de dicho apéndice, la décima edicion que teniamos preparada, contiene las pesas y medidas portuguesas de la antigüedad y otras que mejoran notablemente una obra de la cual se han vendido treinta mil ejemplares. Se hallará de venta al precio de 10 reales en Madrid en las librerías de Cuesta y Villaverde, calle de Carretas; Bayli-Bailiierre, calle del Príncipe; Hernando, calle del Arenal, y la Publicidad, Passage de Mathieu. Los jefes de los cuerpos que se dirijan á las oficinas del autor, calle de Alcalá, núm. 36, cuarto 2.º, obtendrán una reaja de un diez por ciento siempre que pidan más de diez ejemplares. A los cabos y sargentos que se dirijan del propio modo al autor se les hará una rebaja de un veinte por ciento. (7)

RS. VN. 218,000--190,000--152,000, ETC. que se ganan infaliblemente con TRES DUROS que nunca pueden ser perdidos comprando las acciones del EMPRESTITO GARANTIDO DEL ESTADO DEL CANTON CATOLICO DE FRIBURGO (SUIZA). Emision de obligaciones de 15 francos reembolsables por medio de extracciones con primas. Cada obligacion deberá ser expedida con una prima de 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 20,000, 6,000 4,000, 2,000, 1,000, 250 y 125 FRANCOS. Los sorteos tendrán lugar en Friburgo ante las autoridades competentes y su resultado se publicará inmediatamente por todos los periódicos y por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Estas obligaciones sostienen siempre su valor y pueden ser vendidas como títulos del Estado. El reembolso se hará en Francfort en casa de los banqueros Mr. Rafael Erlanger, consu general de Portugal y Mr. Augusto Siebert, y en Friburgo en la Tesorería de Estado el 15 de febrero, el 15 de junio y 15 de octubre. Estas obligaciones se venden á tres duros cada una en Madrid en el establecimiento de quincalla del Fenix, calle del Carmen número 32. Y en la librería de Durán, Carrera del San Gerónimo, junto á la Puerta del Sol.

DON ANGEL PEREZ COLBRAND, profesor de pintura, falleció el 15 de enero de 1862. Doña Dolores Solano, viuda, la Excm. Señora Doña Concepcion Llanderal de Solano, madre política y los testamentarios de dicho señor, (q. s. g. h.), suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma y con arreglo á su última voluntad, tendrá lugar el 11 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín de esta corte en lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas y el duelo se despide en la iglesia.

VAPORES--CORREOS, D. A. LOPEZ Y COMPAÑIA. SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD EN COMBINACION DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARÍS. Salida de Alicante para Málaga y Cádiz, Todos los domingos á las once de la mañana. Para Barcelona y Marsella. Todos los miércoles á las once de la mañana. Mercancías á precios alzados para todas partes. Harinas 3-30 rs.; Rubia y trigo 3-30 y lana 4-30 rs. arroba castellana desde Madrid á Barcelona. A domicilio Barcelona se toman mercancías para más de 600 pueblos, vía de Alicante, Málaga, Cádiz y Sevilla. Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Málaga, Barcelona, Marsella Lyon y París. Acudir al despacho central de los ferro-carriles, y 41D. Julian Moreno, Alcalá, 28 y 30.

NOVEDADES MUSICALES. MI-A-OU. Nueva polka de los gatos á 4 rs. Pequeña fantasia de Marta á 8 rs. Almacén de música y pianos de A. García, Espoz y Mina, pasaje de Mathieu. imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor, D. Hieronim Zuloaga

con. Les contesté que lo haría con gusto. — «Fue á buscarla y la traje á la estación de Saint Clair, donde todos nos reunimos. Convinimos en que nos detendríamos en Montmel: al bajar de esta estación en compañía de la joven, tomamos el camino de Dagneux. La noche está muy oscura, porque llegamos por el último tren. Apenas habíamos dado algunos pasos cuando me dijeron estos dos individuos: «que querían concluir con aquella joven después de saciar todos sus deseos.» Como me conocían muy bien los lugares, les serví de guía. Estaban impacientes de ejecutar sus proyectos: el bosque de Chozly que atravesábamos subiendo la colina, les pareció el sitio á propósito. Les observé que este bosque se hallaba demasiado próximo á un camino público y que era preciso alejarse más, porque sería más sordito!! Continuamos subiendo las cuestas que se inclinan al Occidente, y cuando llegamos á un sendero desierto que conduce al bosque de Montmain, les indiqué aquel lugar como el más seguro y apropiado para sus designios. Se metieron dentro arrastrando á la joven. Yo quedé fuera, sin querer ser cómplice de semejante atentado. Algunos momentos después oí un grito muy agudo: en seguida, nada. Me hallaba á cerca de 300 metros de distancia y esperé una hora. Por fin llegaron á mi lado los dos individuos: me trajin su reloj de plata, que es el que se ha caído en mi poder, y los vestidos que la habían quitado. Les dije que desde el lugar en que me hallaba había oído un grito, y les pregunté si había sufrido mucho: me contestaron: «No le hemos dado más que un golpe en la cabeza y otro en el lado, y se concluyó.» No quise saber si la habían violado. Esto me parecía cierto, porque así me lo declararon anticipadamente. Sabían que el cadáver de la joven de Trameyes había sido descubierto en medio del bosque, que la justicia quedó asombrada, y quisieron, por una medida prudente, entrar así. Yo tenía en mi casa todos los instrumen-

tos necesarios para el caso: me separaban de ella tres cuartos de hora. Les dije que me esperasen en el sitio, y me volví á Dagneux acelerando el paso. Cuando mi mujer vió el reloj de plata, la camisa y el vestido teñidos de sangre, me dijo: «¿De dónde has traído esos objetos? Creyendo que si acusaba á otras personas no me creería, y contando con su discrecion, la respondí: «Son de una joven á quien he matado en el bosque de Montmain: voy á enterrarla y tú cuidaras de lavar los vestidos.» Marché al momento llevando sobre el hombro la azada. Los dos individuos que me esperaban en el bosque cogieron la azada, abrieron un foso poco profundo, en que arrojaron el cuerpo desnudo de la joven. Yo no les ayudé, separándome mientras ejecutaban esta lúgubre operación. No me es posible suministrar más datos que iluminen á la justicia para la identidad de esta joven: parecía tener de veinte y cinco á veinte y seis años, era pequeña y un poco morena. Los dos individuos me dijeron que vivía en su cuarto calle del Argue ó calle de Merciere, no lo tengo presente... Mis recuerdos están borradados del todo. En una época próxima á la que acabo de indicar, ejecuté, de acuerdo con los mismos individuos, otra tentativa que se frustró por circunstancias ajenas á nuestra voluntad. Me llevaron, para enseñarme el país, bastante lejos de la Guillotiere, á una llanura cubierta de maleza y alejada de toda habitación. Cuando llegamos á este campo aislado y desierto, me dijeron: «Nos es necesaria una muchacha para esta noche: queremos disfrutar de ella: si nos encuentras alguna, la traerás aquí.» Al caer la noche nos encontramos de vuelta en Lyon. Cerca del puente de la Guillotiere llamaron mi atención sobre una joven rubia de veinticuatro á veinticinco años, bien formada, que llevaba un fío debajo del brazo. Me acerqué á ella y la propuse una colocacion de sirvienta en el Delineado. La aceptó, y la conduje al instante en la direccion que acabábamos de

recorrer. Andando, me dijo que llegaba de la Auvernia y me ofreció la mitad de una naranja. A travésamos diferentes barrios sin que manifestara el menor recelo; pero poco á poco las casas se hacían más extrañas, la joven cobró miedo y se escapó, refugiándose en un caserío. No conocía aquellos lugares; no obstante, creo que eran los alrededores de Vinnisieux. Durante los años 1837, 1838, 1839 y 1860, ningún hecho notable ocurrió. Todas las jóvenes que pretendían haber sido víctimas de mis maniobras en estos períodos, me acusan injustamente. Solo al fin de febrero último, sin que pueda precisar la fecha, hay un suceso en el que fatalmente he tenido una parte bastante activa. Me refiero á la joven Maria Eulalia Bussod cuyo cadáver tengo ante mis ojos. Solo me hallaba cuando fui á hablarla sobre la plaza que se liga en el puente de la Guillotiere. Conoci al instante por su marcha indecisa, que era una joven sin amor, y la pregunté, «¿quería servir como de criada en una casa de campo.» Me respondió que su decision dependía del salario. La ofrecí 200 francos. Ella quería, creo 2.0. Me manifesté oponerme á darla los diez francos mas, pero continué siguiéndola, invitándole por fin á ir á casa de su hermana para arreglar el trato. Así que supo su hermana (la que me ha reconocido en mis precedentes careos) de lo que se trataba, se apresuró á ofrecermelos algunos refrescos. Me mostré sensible á estos agasajos y consentí darla los 210 francos. Mi intencion era llevarla al momento, pero no se había despedido, la faltaban ocho días; no insistí y la dije: «Está todo arreglado; preparad todos vuestros lios y volveré dentro de ocho días á buscaros en casa de vuestra hermana.» Separáronse de estas mujeres volví á Saint Clair para tomar el ferro carril; y tambien para ver si hallaba á mis dos compañeros en el barrio de Bresse que visitaban con mucha frecuencia. En efecto, allí los hallé en una gran taber-

na, que tenía un gran rótulo, y de la que me sería imposible hacer otra indicacion. Así que los descubrí, me dirigí á ellos y les dije en tono confidencial: «Tengo una joven, volved dentro de ocho días y os la traeré. Ireis á esperarme á mediodía á la estación de Brotteaux.» Al término de los ocho días, llegué por el ferro-carril de Ginebra y me hallé con mis dos individuos puntuales á la cita. Entramos en una taberna para hablar del negocio. No duró nuestra conferencia mas de veintimás á treinta minutos. Convinimos en que tomaríamos un convoy de noche: todos deberiamos hallarnos reunidos en el tren que salía en aquel instante de la estación de Brotteaux, hacia las siete y media de la noche. Les estreché la mano, diciéndoles: «hasta la vista» y á las dos de la tarde, hora convenida, me hallé por la segunda vez en el muelle de la Caridad, en el cuarto que ocupaba la hermana de Maria Eulalia Bussod. Esta joven acababa de llegar. Acabó de poner en orden una maleta llena de vestidos y de ropa blanca, me la confió, abrazó á su hermana y me siguió con la mas ciega confianza. Eran las tres de la tarde, el tiempo estaba frio, brumoso, y la joven Bussod se cubrió con una capa de tartan gris. (La misma que me habeis enseñado entre las piezas de convicción.) Fui directamente á la estación de Brotteaux, donde coloqué la maleta, y penetré en Lyon acompañado siempre de la joven Bussod. Gustaba ver les almacenes y les paseos, y nada hallé mejor para dejar correr el tiempo, que dejarla andar por los barrios de la ciudad. A las siete y media nos hallamos de vuelta en la estación de Brotteaux: los dos individuos de que he hablado, vinieron á colocarse en el mismo coche que nosotros, en terceras. Me dirigieron la palabra: les presenté á Maria Eulalia Bussod, como á compatriotas que habitaban la misma localidad, y que viajaríamos juntos, al salir del ferro-carril. «La pobre joven nada sospechaba: creía todo cuanto yo le decía.» Bajamos á Montmel: la noche era som-

bría: mis dos compañeros no conocían bastante el país: me vi obligado á servirles de guía. Cofió la maleta, la coloqué sobre mis hombros y marché por delante, para guiarlos. Caminando, uno de ellos se acercó á mí y me dijo: «¿Espera que hoy tengas con nosotros?» El bosque de Communes, situado en una meseta silvestre y retirada me pareció el mejor lugar para el caso. Los llevé en esta direccion, siguiendo un sendero desierto que pasa cerca de la Cruz Martel. En lo bajo de la cuesta arrojé la maleta entre malezas, se me hacia pesada y embarazosa, no sin dar á la joven Bussod todas las seguridades de que al siguiente día iría á buscarla. Nos detuvimos un poco en la Cruz-Martel. El valer me faltaba, y dije por lo bajo á los dos individuos que me podía seguirlos: les señalé con el dedo el bosque de Communes, que se extendía á 400 metros á la izquierda. «Me senté sobre las escaleras de piedra que forman el zócalo de la cruz, y esperé.» Su ausencia duró dos horas. La joven Bussod no volvió con ellos. Les manifesté mis temores. Me enseñaron sus vestidos y un par de pendientes de oro en vueltas en un pañuelo. Me dieron todos estos objetos, añadiendo: «Todo este entregará á tu mujer.» Los acepté y les di las gracias. Preguntándoles por los medios que habían empleado para matarla, me respondieron: «La dimos tres golpes en la cabeza y uno en el estómago: no se quejó mucho.» Recordaban siempre el asesinato de Trameyes, y me rogaron fuese á buscar una azada para enterrar el cadáver que habían dejado á la orilla de un sendero que atraviesa el bosque, á cincuenta ó cincuenta metros de una laguna. Penetré en Dagneux: mi mujer se hallaba acostada: al ver los vestidos llenos de sangre y los pendientes, manifestó todo su asombro. Yo la calmé, diciéndole que nadie lo sabría. «La confesé que acababa de matar una joven en el bosque de Communes y que era urgente enterrarla.» No la hablé de los autores verdaderos de este atentado. (Se continuará.)